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СМЯ РОТ НЫЯ ГУЛЬ НІ
Жах лі вая тра ге дыя ад бы ла ся ўчо ра ў 
Ма гі лё ве ў ра ё не мік ра ра ё на Спа да рож-
нік па ву лі цы За га рад ная ша ша. Аб ры-
ну ла ся пе ра крыц це пус ту ю ча га до ма, 
дзе гу ля лі двое дзя цей 2007 і 2008 га-
доў на ра джэн ня. Адзін з ма лых за гі нуў, 
дру гі ў вель мі цяж кім ста не да стаў ле ны 
ў рэ ані ма цыю Ма гі лёў скай аб лас ной 
баль ні цы.

Як па ве да міў афі цый ны прад стаў нік 
Ма гі лёў ска га аб лас но га УМНС Ва дзім 
УРУБЛЕЎСКІ, сіг нал на пульт дзя жур на га 
па сту піў у 15.45. На мес ца вы ехаў па жар ны 
ава рый на-вы ра та валь ны атрад, псі хо ла гі, 
ме ды цын ская служ ба. У ра бо це быў за дзей-
ні ча ны кран для раз бо ру за ва лу бу дын ка.

Афі цый ны прад стаў нік УСК па Ма гі лёў-
скай воб лас ці Ак са на СА ЛЯ НЮК да да ла, 
што ня шчас ны вы па дак ад быў ся на тэ ры-
то рыі не да бу да ва на га пры ват на га до ма, які 
зна хо дзіў ся ў за ня дба ным вы гля дзе. Ра бо ту 
апе ра тыў на-след чай гру пы, якая зай ма ец ца 
гэ тай спра вай, ка ар ды нуе стар шы ня УСК па 
Ма гі лёў скай воб лас ці Анд рэй Ліс.

Га лоў ны ўрач аб лас ной дзі ця чай баль-
ні цы Ігар КАС КО па ве да міў ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды», што 9-га до вае дзі ця бы ло да стаў-
ле на ў баль ні цу ў ста не клі ніч най смер ці. Яно 
атры ма ла вель мі цяж кія шкі лет ныя траў мы і 
шмат лі кія кас ця выя пе ра ло мы. У хо дзе апе-

ра цыі бы ла ад ноў ле на сар дэч ная дзей насць 
па цы ен та і ён быў пе ра ве дзе ны ў рэ ані ма-
цый нае ад дзя лен не. На 18.00 уча раш ня га 
дня дзі ця зна хо дзі ла ся ў ста не ко мы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

ДЗІ ЦЯ НА БЕ ГА ВЕ ЛЕ — 
ПА ПРА СПЕК ЦЕ...

У Мін ску мі на кі вы ра та ва лі жыц цё двух-
га до ва му дзі ця ці, якое еха ла на бе га ве-
ле па пра ез най част цы. Ад бы ло ся гэ та 
не каль кі дзён та му, але ста ла вя до ма 
толь кі ця пер, ка лі За вод скі РА УС ста лі-
цы вы ка заў шчы рую па дзя ку не раў на-
душ ным лю дзям за спа гад лі ваць.

Ін цы дэнт ад быў ся ўве ча ры. У дзя жур ную 
часць па тэ ле фа на ва ла жан чы на, якая па ве-
да мі ла, што па Пар ты зан скім пра спек це ка ля 
до ма №26 па да ро зе ў пер шай па ла се на бе-
га ве ле еха ла дзі ця га доў двух-трох, да рос лых 
по бач не бы ло. Бе га вел — гэ та ве ла сі пед без 
пе да ляў, у рух дзі ця пры во дзіць яго ўлас ны мі 
на га мі, ад штур хоў ва ю чы ся ад зям лі.

Жан чы на, якая зва ні ла, за бра ла ма ле-
чу з да ро гі. На мес ца пры бы лі су пра цоў ні кі 
ДАІ, су па ко і лі і дзі ця, і ўсхва ля ва ную ра та-
валь ні цу. А праз не каль кі хві лін дзя жур ны 
па ве да міў, што ма ці знай шла ся, яна са ма 
звяр ну ла ся ў мі лі цыю па да па мо гу ў по шу ках 
двух га до ва га сы на. 

Вы свет лі ла ся, што ма ці з дзі цем вый шлі 
на пра гул ку, у ней кі мо мант жан чы на на неш-
та пе ра клю чы ла ўва гу і... сын на бе га ве ле 
знік у не вя до мым кі рун ку. І вы ехаў на пра-
ез ную част ку. На шчас це, по бач апы ну лі ся 
жан чы на і ма ла ды ча ла век, якія да па маг лі 
юна му кі роў цу па кі нуць да ро гу.

МЕ ТАЛ НЕ ДА ЕХАЎ ДА РА СІІ
Па блі зу па сёл ка Са ма хва ла ві чы 
Мінскага ра ё на су пра цоў ні кі УБЭЗ 
ГУУС Мін гар вы кан ка ма і АБЭЗ Са вец-

ка га РУ УС ста лі цы за тры ма лі 55-га до-
ва га мін ча ні на, які ажыц цяў ляў на рых-
тоў ку ло му і ка ля ро вых ме та лаў без 
спе цы яль на га да зво лу.

Бы лі вы яў ле ны і кан фіс ка ва ны 17 490 кі-
ла грамаў ло му чор на га ме та лу, 4 350 кі ла-
грамаў ме дзі і 850 кі ла грамаў ло му ла ту ні на 
агуль ную су му больш як 54 ты ся чы руб лёў. 
За тры ма ны рас тлу ма чыў, што пла на ваў пе-
ра вез ці лом у Ра сію, па коль кі там яго кошт 
у не каль кі ра зоў боль шы, чым у Бе ла ру сі. 
У да чы нен ні да муж чы ны скла дзе ны ад мі-
ніст ра цый ны пра та кол за не за кон ную прад-
пры маль ніц кую дзей насць. Яму па гра жае 
штраф у па ме ры да ста ба за вых ве лі чынь 
з кан фіс ка цы яй прад ме таў ад мі ніст ра цый-
на га пра ва па ру шэн ня, пры лад і срод каў яго 
здзяйс нен ня не за леж на ад та го, у чы ёй улас-
нас ці яны зна хо дзяц ца, а так са ма да хо ду, 
атры ма на га ў вы ні ку та кой дзей нас ці, або 
без кан фіс ка цыі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

МА БІЛЬ НАЯ СУ ВЯЗЬ — 
НА НО ВАЙ ХУТ КА СЦІ

МТС пра цяг вае па шы раць геа гра фію 
4G для сва іх аба не нтаў. Аца ніць пе ра-
ва гі тэх на ло гіі ця пер змо гуць жы ха ры 
19 но вых га ра доў і па сёл каў Мін скай і 
Ві цеб скай аб лас цей. Акра мя та го, да-
дат ко выя ба за выя стан цыі LTЕ за пра-
ца ва лі там, дзе ўжо ёсць 4G ад МТС і 
по пыт на тэх на ло гію вы со кі.

— Сет ку LTЕ мы па шы ра ем ра зам са сва-
ім інф ра струк тур ным парт нё рам bеСlоud. 
Да за пус ку 4G у но вых га ра дах па ды хо дзім 
комп лекс на: у са ло нах МТС і парт нё раў аба-
не нты мо гуць пра кан суль та вац ца па та ры фах 
лі ней кі 4G, пад клю чыць ак ту аль ныя па слу гі і 
на вы гад ных умо вах на быць смарт фо ны, якія 
пад трым лі ва юць рэ жым сет кі LTЕ. Для нас 
важ на, каб на шы аба не нты маг лі кам форт на 
ка рыс тац ца пе ра да вы мі тэх на ло гі я мі ў га лі не 

ма біль най пе ра да чы да ных, — пад крэс лі вае 
ды рэк тар ка мер цый на га дэ парт амен та МТС 
Мі ка лай БУ ЛАШ.

Но выя ба за выя стан цыі 4G ад кры лі ся ў 
Мін скай воб лас ці ў Ві лей цы, Га та ве, Жо дзі не, 
За ба лоц ці, Ня сві жы, Свет лым Шля ху, Сла ба-
дзе, Слуц ку, Ха це жы не. У Ві цеб скай воб лас-
ці — у Бе шан ко ві чах, Глы бо кім, Док шы цах, 
Та ла чы не, Мё рах, Ра со нах, Сян не, Уша чах, 
Шу мі лі не і Чаш ні ках.

Сет ка LTЕ па ча ла пра ца ваць у Бе ла ру сі ў 
2015 го дзе. Пер шым го ра дам, дзе за пус ці лі 
4G, стаў Мінск. Сён ня ў ста лі цы на ліч ва ец-
ца больш за 200 ба за вых стан цый, а ўся го 
па кра і не іх ця пер больш за 700. Га лоў нае 
ад роз нен не сет кі 4G ад па пя рэд ніх па ка лен-
няў — гэ та хут касць пе ра да чы да ных. У пла-
нах МТС да кан ца го да пра па на ваць па слу гі 
на ба зе 4G жы ха рам яшчэ 30 но вых га ра доў 
і па сёл каў кра і ны.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by

САМ СЯ БЕ АБА КРАЎ
Лід скі прад пры маль нік на ўмыс на пры-
вёў сваю фір му да банк руц тва.

Як па ве да міў на чаль нік Лід ска га між ра-
ён на га ад дзе ла ўпраў лен ня Дэ парт амен та 
фі нан са вых рас сле да ван няў КДК па Гро дзен-
скай воб лас ці Анд рэй ЛА ГУ НОЎ, прад пры-
маль нік П. за клю чыў з Лід скім пры ват ным 
прад пры ем ствам да га вор па зы кі на су му 
45 тыс. руб лёў пад 5% га да вых. Вяр нуць па-
ві нен быў праз два ме ся цы. Але, як толь кі па-
сту пі лі гро шы, зняў іх з раз лі ко ва га ра хун ка 
ў аса біс ты да ход. Гэ та пры вя ло да эка на міч-
най не пла це жаз доль нас ці за рэ гіст ра ва на га 
ім гас па дар ча га суб' ек та, ці, ка жу чы пра сцей, 
да банк руц тва. А крэ ды то ру на не се на ма ё-
мас ная шко да ў асаб лі ва буй ным па ме ры.

Па гэ тым фак це Лід скім ра ён ным ад дзе-
лам След ча га ка мі тэ та заведзена кры мі-
наль ная спра ва,  а на ма ё масць прад пры-
маль ні ка на кла дзе ны арышт. Вя дзец ца рас-
сле да ван не.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

Фі нан сыФі нан сы  

Пад атко вы рай 
для вяс коў цаў

Аб лас ныя Са ве ты дэ пу та таў 
да 1 снеж ня па він ны пры няць ра шэн ні 

аб за цвяр джэн ні пе ра лі ку на се ле ных пунк таў, 
на якія рас паў сюдж ва ец ца дзе ян не 

пад атко вых іль гот
У мэ тах раз віц ця ганд лю, гра мад ска га хар ча ван-
ня і бы та вых па слуг на тэ ры то рыі сель скай мяс-
цо вас ці і ма лых га рад скіх па се лі шчаў з ся рэд няй 
коль кас цю на сель ніц тва да 10 ты сяч ча ла век, 
а так са ма ства рэн ня да дат ко вых ра бо чых мес-
цаў, 22 ве рас ня кі раў ні ком дзяр жа вы пад пі са ны 
Указ №345 «Аб раз віц ці ганд лю, гра мад ска га 
хар ча ван ня і бы та во га аб слу гоў ван ня».

Як па ве да мі лі рэ дак цыі ў ін спек цыі Мі ніс тэр ства па 
па дат ках і збо рах па го ра дзе Мін ску, Ука зам з 1 сту-
дзе ня 2018 го да па 31 снеж ня 2022 го да пра ду гле джа-
на маг чы масць уста наў лен ня на асоб ных тэ ры то ры ях 
спе цы яль на га рэ жы му па дат ка аб кла дан ня ў сфе ры 
ганд лю, гра мад ска га хар ча ван ня і бы та во га аб слу-
гоў ван ня. Да дзе ны рэ жым пра ду гледж вае вы пла ту 
па да тку на пры бы так для прад пры ем стваў у па ме ры 
6% і адзі на га па да тку для ін ды ві ду аль ных прад пры-
маль ні каў у па ме ры ад ной ба за вай ве лі чы ні, а так са ма 
ін шых спро шча ных умоў ажыц цяў лен ня гэ тых ві даў 
дзей нас ці.

Акра мя та го, пра ду гледж ва ец ца на пра ця гу пяці 
га доў вы зва лен не суб' ек таў гас па да ран ня ад па да-
тку на да баў ле ную вар тасць, па да тку на не ру хо масць, 
зя мель на га па да тку і арэнд най пла ты за зя мель ныя 
ўчаст кі, што зна хо дзяц ца ў дзяр жаў най улас нас ці. Аб-
лас ныя Са ве ты дэ пу та таў да 1 снеж ня па він ны пры няць 
ра шэн ні аб за цвяр джэн ні пе ра лі ку на се ле ных пунк таў 
і тэ ры то рый за на се ле ны мі пунк та мі, якія ад но сяц ца 
да тэ ры то рыі сель скай мяс цо вас ці і ма лых га рад скіх 
па се лі шчаў, на якія рас паў сюдж ва ец ца дзе ян не вы шэй-
зга да ных пад атко вых іль гот, уста ноў ле ных Ука зам.

Ра зам з тым ін спек цыя на гад вае, што дзе ян не Ука-
за не рас паў сюдж ва ец ца:

— на дроб ны ган даль аў та ма біль ным па лі вам (ды-
зель ным па лі вам, аў та ма біль ным бен зі нам, га зам 
у якас ці аў та ма біль на га па лі ва), ме ха ніч ны мі транс-
парт ны мі срод ка мі, са ма ход ны мі ма шы на мі, пры чэ па-
мі (паў пры чэ па мі), юве лір ны мі і ін шы мі бы та вы мі вы-
ра ба мі з каш тоў ных ме та лаў і каш тоў ных ка мя нёў;

— на ака зан не бы та вых па слуг па тэх ніч ным аб слу-
гоў ван ні і ра мон це аў та транс парт ных срод каў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



 Ой, та кое ра дыё ста я ла ў ма ёй 
ба бу лі на пад акон ні ку!

Та кой бы ла мая пер шая рэ ак цыя 
на адзін з ар тэ фак таў ка лек цыі, 
са бра най Лі дзі яй Есь ман, ды рэк та-
рам Ду дзіц кай шко лы мас тац тваў, 
што ў Ка лін ка віц кім ра ё не. Да рэ чы, 
жы ха ры Ду дзі чаў і Ка лін ка ві чаў па 
га ра жах і га ры шчах на збі ра лі ка ля 
40 эк зэмп ля раў раз на стай най гу ка-
вой апа ра ту ры, якая сён ня і прад-
стаў ле на ў экс па зі цыі.

Му зы кант па асноў най пра фе сіі, Лі дзія 
Мі хай лаў на га во рыць, што сён ня та кую 
ка лек цыю са браць бы ло б ужо не маг чы-
ма. Змя ні ла ся па ка лен не, і боль шасць па-
чыс ці лі ўсе маг чы мыя схо ві шчы ад смец-
ця. Да яго ад нес лі, ка неш не, і тэх ні ку, якая 
сум лен на ад слу жы ла сваё. Між тым яшчэ 
зу сім ня даў на на яў насць пе ра нос на га ра-
дыё пры ём ні ка або маг ні та фо на свед чы ла 
аб ста ту се і за мож нас ці яго ўла даль-
ні ка. За юна ком, які нёс, на прык лад, 
«Ме ры ды ян», што па чаў вы пус кац ца 
ў Кі е ве ў 1967 го дзе, дзяўчаты бег лі 
пры клад на так, як у да ва ен ныя га ды за 
гар ма ніс там. Так і ка ту шач ны маг ні та-
фон «Ка ме та» 1962 го да вы пус ку мог 
да зво ліць са бе мець да лё ка не кож ны 
ма ла ды ча ла век у дру гой па ло ве мі ну-
ла га ста год дзя.

Та кія бы лі і ў Ка лін ка віц кім ра ё не, 
бо, ка лі Лі дзія Есь ман звяр ну ла ся з за-
клі кам: «пры нось це, што яшчэ дзе за-
ва ля ла ся», ра ры тэ ты ста лі па сту паць 
у ім пра ві за ва ны му зей. На прык лад, на-
мес нік стар шы ні ра ён на га вы ка наў ча га 

ка мі тэ та Вік тар За мос цік па да рыў свой 
тран зіс тар ны пры ём нік «Со кал».

Маю ўва гу, без су мнен ня, пры цяг-
нуў 15-кі ла гра мо вы сет ка вы лям па вы 
ра дыё пры ём нік з наз вай «Звяз да-54». 
З 1954 го да яго вы пус ка лі Хар каў скі за-
вод «Ка му нар» і Мас коў скі за вод «Мас-
пры бор».

— Мае сва я кі: свё кар, муж і брат заў-
сё ды за хап ля лі ся апа ра ту рай, — ус па мі-
нае Лі дзія Есь ман. — «Звяз да» на ле жа ла 
май му бра ту Мі ка лаю. Ён вель мі доў га ім 
ка рыс таў ся. По тым на рэш це за ха цеў яго 
вы кі нуць, але я па пра сі ла ад даць. З гэ та-
га ўсё і па ча ло ся.

Да рэ чы, вы пуск «Звяз ды» быў вель мі 
знач най па дзе яй ся рэ дзі ны пя ці дзя ся тых 
га доў у СССР. Кор пус быў штам па ва ны 
з ме та лу, з ужы ван нем ні ке лі ра ван ня і 
шмат плас то ва га ла кі ра ван ня. Знаў цы 
га во раць, што ён не ўпіс ваў ся ў звык лую 
лі ней ку ма дэ ляў шэ рых пры ём ні каў і ра-
ды ёл у драў ля ных фу та ра лах, як двай-
ня ты па доб ных адзін на ад на го. Срод кі 
ма са вай ін фар ма цыі тых га доў апіс ва лі 
з'яў лен не «Звяз ды-54» як ве лі зар ны пра-
рыў у афар мі цель скім ды зай не, як апош ні 
піск мо ды, што да ва ла лю дзям над зею на 
но вае, свет лае жыц цё.

На са мрэч ра дыё пры ём нік «Звяз да-54» 
па сва ім вон ка вым афарм лен ні — поў-
ная ко пія фран цуз ска га «Ехсеlsіоr-52» 
вы пус ку 1952 го да. Ёсць вер сія, што яго 
пры вез лі дып ла ма ты ў па да ру нак ней-
кай вы со ка па стаў ле най асо бе. Па ін-
шай — ра дыё пры ём нік быў спе цы яль на 
за куп ле ны для ка пі ра ван ня і вы пус ку па 
рас па ра джэн ні вы шэй ша га кі раў ніц тва. 

У пас ля ва ен ныя га ды ўра дам СССР бы ло 
пры ня та ра шэн не аб аба вяз ко вым вы пус-
ку аба рон ны мі прад пры ем ства мі яшчэ і 
та ва раў шы ро ка га спа жы ван ня, і «Звяз-
да» ўпіс ва ла ся ў гэ тую кан цэп цыю.

З 1963 го да ў Ры зе па чаў ся вы пуск 
пар та тыў на га тран зіс тар на га ра дыё-
пры ём ні ка «Сел га-63». Ён, між ін шым, 
экс пар та ваў ся ў шэ раг кра ін, та му над пі-
сы на шка ле і на за дняй сцен цы бы лі на 
рус кай і анг лій скай мо вах. У 1967 го дзе 
пры ём нік вы пус каў ся з таб ліч кай «50 га-
доў Вя лі кай Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі», 
а ў 1970-м — «У. І. Ле ні ну 100 га доў».

Пар та тыў ны ка сет ны маг ні та фон «Ле-
ген да-401», які з 1972 го да вы пус каў Ар-
за мас кі пры бо ра бу даў ні чы за вод імя 50-
год дзя СССР, стаў са праўд най ле ген дай. 
Ён амаль што без змен да жыў да па чат ку 
90-х га доў. Ра дыё пры ём ні кам «Урал-аў-
та» цю нін га ва лі свае «Маск ві чы» ама та-
ры пра ка ціц ца не толь кі з вет ры кам, але 
і з му зы кай.

Ві даць, мно гія на сталь гіч на па ча-
лі ўспа мі наць тую тэх ні ку, якая ста я ла 
ў ва шым до ме ў чыр во ным ку це. У Ду дзі-
чах ёсць маг чы масць уба чыць ка ту шач-
ныя «Ма як-201», «Ар бі ту», «Элект ро ні ку 
ТА-001», «Алімп»... Ёсць гуч на га ва ры-
цель «Сіг нал» у драў ля ным кор пу се. Ён 
ва жыць больш за тры кі ла гра мы. Пры-
бор з 1957 го да вы пус каў ся ў тым лі ку і 
на Го мель скім за вод зе ме та ла бы та вых 
вы ра баў. Ай чын ную вы твор часць прад-
стаў ляе і ста цы я нар ны тран зіс тар ны ра-
дыё пры ём нік «Мінск-Т». Да рэ чы, гэ тая 
ма дэль атры ма ла Вы шэй шую ўзна га ро ду 
Су свет най вы стаў кі ў Нью-Ёр ку ў 1960 го-

дзе.
У рэт ра-ка лек цыі не толь кі пры бо-

ры, але і ча со пі сы, якія свед чаць, што 
ба бу лі су час ных школь ніц бы лі яшчэ 
ты мі мод ні ца мі. Дзяў чын кі гар та юць 
па жаў це лыя ста рон кі і толь кі здзіў ля-
юц ца. Асоб на прад стаў ле на ну міз ма-
ты ка. У гэ тай экс па зі цыі мо жа і ня ма 
экс па на таў, якія б трэ ба бы ло ахоў-
ваць пад сіг на лі за цы яй, але ж гро шы 
з выява мі зай цоў, ва вё рак і зуб роў, пра 
якіх па куль доб ра па мя тае ся рэд няе 
па ка лен не, для су час ных пад лет каў — 
са праўд ны цуд.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іоst@zvіаzdа.bу

МУ ЗЫ КА СССР
У да ай фон ную эру на шы прод кі га на ры лі ся 

на яў нас цю тран зіс та ра «Ме ры ды ян»

Ды рэк тар Ду дзіц кай шко лы мас тац тваў 
Лі дзія ЕСЬ МАН.

Маг ні та фон «Ка ме та МГ-201».
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